

党员干部要当好老百姓的官

新华社评论员

“共产党的干部要坚持当‘老百姓的官’，把自己也当成老百姓，不要做官当老爷。”习近平总书记任中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上发表重要讲话，语重心长地提出年轻干部必须立志做党的光荣传统和优良作风的忠实传人，不断增强意志力、坚忍力、自制力，为广大党员干部特别是年轻干部不忘初心使命、当好人民公仆指明了努力方向。

风雨苍黄百年路，砥砺奋进铸辉煌。中国共产党自成立之日起，就肩负起为人民谋幸福、为民族谋复兴的历史重任。一部百年党史，就是一部共产党人无私奉献、为民造福的奋斗史。赤胆忠心，青史永鉴。党员干部只有始终铭记“我是谁、为了谁、依靠谁”这一根本问题，常怀忧民之心、常修从政之德、常思贪欲之害，才能牢固树立正确的权力观、群众观、政绩观，找准为官从政的“定盘星”，激发干事创业的“动力源”，当好“人民的勤务员”。

党员干部当好“老百姓的官”，必须端正权力观。共产党就是为人民服务的，就是为老百姓办事的。毛泽东同志说，我们共产党人不是要做官，而是要革命。邓小平同志当年复出时说，我这次出来工作，不是为了做官，是为了做事。习近平总书记强调，“要立志做大事，不要立志做大官，保持平和心态，看淡个人进退得失，心无旁骛努力工作，为党和人民做事。”权力就是责任，有多大权力就要承担多大责任。党员干部要坚持秉公用权、严以用权、为民用权、廉洁用权，时刻以如履薄冰、如临深渊的心态，对权力始终心存敬畏。只有牢记手中的权力来自人民的赋予，不是自己可以任意使用的“私器”，才能自觉克服特权思想，任何时候都不搞特权、不以权谋私，真正把权力作

为党尽忠、为民办事的“公器”，做人民的公仆。

党员干部当好“老百姓的官”，必须强化群众观。“求木之长者，必固其根本；欲流之远者，必浚其泉源。”我们党根基在人民、血脉在人民，为人民而生、因人民而兴。党团结带领人民进行革命、搞建设、抓改革，归根到底是为了让人民过上好日子。要把人民放在心中最高位置，始终以百姓心为心，把维护人民利益作为一切工作的根本出发点和落脚点。水能载舟，亦能覆舟。我们党的最大政治优势是密切联系群众，党执政后的最大危险是脱离群众。要坚持从群众中来，到群众中去，拜人民为师，虚心向群众学习，特别是要多交几个能说心里话的基层朋友。要想群众所想，忧群众所忧，真心对群众负责，用心用情用力解决好群众“急难愁盼”问题，让群众有更多、更直接、更实在的获得感、幸福感、安全感。

党员干部当好“老百姓的官”，必须校正政绩观。为官一任，当造福一方。为什么人的问题，是检验党员干部政绩观的试金石。时刻心系人民安危冷暖，把为民造福作为最重要的政绩，才能交出人民满意的答卷。要突出问题导向，坚持求真务实、真抓实干，从实际出发谋划事业和工作，推动工作往实里做、往百姓心坎上做，不搞华而不实的面子工程，多办雪中送炭的好事实事，力戒形式主义的花拳绣腿，反对官僚主义的作风做派。党员干部不务虚功、不图虚名，以功成不必在我的胸襟、功成必定有我的担当，脚踏实地地为民干事，一定能在新时代全面建设社会主义现代化国家新征程中，创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的业绩!

(据新华社)

市纪委监委举办专题研讨班—— 深入学习党的十九届五中全会精神

本报讯 3月2日上午，市纪委监委学习贯彻党的十九届五中全会精神专题研讨班开班。市纪委监委领导班子成员、各派驻纪检监察组负责人、市委巡察机构和市纪委监委机关副县级以上干部等100余人参加学习研讨。

此次专题研讨班为期3天，主要教学内容包括：“开启全面建设社会主义现代化国家新征程”、“党的十九届五中全会精神”专题讲座，学习习近平总书记在中央经济工作会议、省部级主要领导干部学习贯彻党的

十九届五中全会精神专题研讨班开班式、党史学习教育动员大会、全国脱贫攻坚总结表彰大会上的重要讲话，学习中央和省委会关于“十四五”规划和2035年远景目标的《建议》以及省、市委全会精神等，并围绕“贯彻落实党的十九届五中全会精神、推动纪检监察工作高质量发展”主题组织开展研讨交流。

“举办此次专题研讨旨在深入学习贯彻党的十九届五中全会精神，深刻领会全会的重大意义、精神实质和丰富内涵，不断增强‘四个意识’、坚

定‘四个自信’、做到‘两个维护’”，市纪委监委负责同志在研讨班开班式上指出，广大纪检监察干部要在精准把握全会精神上有新认识，坚定不移履行党章和宪法赋予的职责，更加精准有效地发挥监督保障执行、促进完善发展作用；在融会贯通全会精神上有新进步，切实把学习研讨收获转化为谋划工作的正确思路和推动发展的具体举措；在推动全会精神落地生根上有新作为，全面对标对表全会精神新要求，聚焦实施“十四五”规

划、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、副中心城市建设、“十四五”、换届等重点任务加强监督检查，持续提升纪检监察工作质效，助推宝鸡“十四五”良好开局。

参加研讨班的同志一致表示，要切实增强政治自觉、思想自觉、行动自觉，把学习贯彻党的十九届五中全会精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务，做政治上的明白人和行动上的带头人，不断增强贯彻落实全会精神的自觉性和坚定性。

本报记者 邓亚金

贯彻十九届五中全会精神 加快推进宝鸡高质量发展

提问开门见山 回答不遮不掩

渭滨区部分镇(街)、部门党组织主要负责同志向区纪委监委述责述廉会开出实效

管人管事，用活动正风肃纪，切实筑牢拒腐防变防线。”渭滨区行政审批服务局局长张月平说。会上，区行政审批服务局、住建局、统建局和桥南街道党工委的4名主要负责人先后上台，向全会述责述廉。现场，区纪委监委针对不同问题开门见山，犀利提问，一针见血；

述责述廉人员现场作答，态度诚恳，不回避、不绕弯，整个询问过程针锋相对、“辣味”十足，切实达到了提神醒脑、红脸出汗的效果。

去年以来，为进一步推进党风廉政建设“两个责任”落实，渭滨区纪委监委将党组(党委)负责人在全会上述责述廉作为每年纪委会

的一项重要议程。“述责述廉的过程，既是一个接受监督、红脸出汗的过程，也是一个相互借鉴、共同提高的过程，充分体现了区纪委监委对广大领导干部早提醒、早教育、‘严管才是厚爱’的良苦用心。”渭滨区纪委监委负责人表示。

(邓亚金 高宏亮)

陈仓区从严从实全程监督——

严防民主生活会走过场

发言遮遮掩掩、避重就轻、批评和自我批评“辣味”不足、“走过场”、未对组织约谈函询作出说明或检讨等问题当场提醒，督促立即改正。当会点评时既肯定成绩，又严肃指出不足，要求各单位领导班子和成员把会后反馈、整改落实作为一项重要的政治

任务，结合批评和自我批评情况，真改实改、全面整改，确保整改要求全落实、反馈问题全见底。各督导组将持续强化政治监督，督促各单位对梳理查摆出来的问题清单化管理，定期进行监督检查，扎实做好民主生活会“后半篇文章”。

陈仓区纪委监委主要负责人表示，他们将继续以加强民主生活会监督为切入点，着力在“严”和“实”上下功夫，持续净化优化党内政治生态，为推动陈仓区经济社会高质量发展凝聚合力。

(邓亚金 李二娟)

八小时之外需慎独

关华

“我在八小时之外没有健康的爱好，下班之后就呼朋唤友，喝酒唱歌，导致斗志松懈，无心上班，更谈不上有干事的激情。”前不久，广西玉林原副市长福甲军因受贿罪获刑，反思自己如何走上犯罪道路时，他悔恨地这样说。福甲军的忏悔也给每位党员干部敲响警钟：“八小时之外”更应严格要求自己，筑牢“慎独”防线。

“慎独”一词出自《礼记·大学》：“此谓诚于中，形于外，故君子必慎其独也。”是指在闲居独处无人监督之时，更须谨慎从事，自觉遵守各种道德准则。对于党员干部来说，八小时之内是工作时间，受到组织的约束和监督；八小时之外是“业余时间”，在组织和纪律监管不到的地方，就需要党员干部谨慎对待自己的所思所行，防止有违道德的欲念和行为发生。

要在“八小时之外”做到“慎独”，首先要坚持学习，筑牢思想根基。上班期间，党员干部大都忙于本职工作，难得静心学习、潜心阅读。因此，要充分利用“八小时之外”的时间，自觉学习充电，提升个人能力修养。“读史使人明智，读诗使人聪慧，哲理使人深刻，道德

使人有修养，逻辑修辞使人善辩。”通过阅读古往今来的经典论著，进一步提升个人素养，从而更加坚定共产主义理想信念，树立正确的世界观、人生观和价值观，提高拒腐防变的能力。

要在“八小时之外”做到“慎独”，还要强化自我约束，把握交友尺度。“八小时之外”是滋生各类腐败的“温床”，十八大以来，许多重要岗位的领导干部之所以落马，都与其在“八小时之外”交友不慎、沉溺灯红酒绿有关。因此，党员领导干部要净化自己的社交圈、朋友圈，自觉抵制各种外来的诱惑。要在无人监督的情况下，始终保持政治定力，自重、自省、自警、自励，培养健康的生活情趣和个人爱好，始终保持高尚的精神追求。

在“八小时之外”做到“慎独”，是检验党员领导干部党性的试金石，更是个人道德修养的体现。只有时刻绷紧自律这根弦，常修从政之德、常思贪欲之害、常怀律己之心，才能在全社会树立清正廉洁、昂扬向上的党员干部形象，推动党风、政风和社会风气持续好转。

廉政时评

陇县运用大数据平台——

揪出冒领救助者

本报讯 日前，陇县纪委监委在全县冬春救助工作开展前夕提前介入，充分运用智慧监督大数据平台，对全县上报的2020年冬春救助名单进行了比对审核，发现了多个冒领人员，取消其资格，让受灾群众真正享受到党和国家的温暖。

“我们利用大数据将上报的名单与村‘两委’干部名单进行比对后发现，有58名村党支部委员出现在领取名单中，同时还发现有50条死亡人口领取信息。”陇县纪委监委工作人员介绍，由于部门之间信息没有共享，如果不通过大数据比对，单靠一个部门很难发现隐藏的问题。针对大数据发出的预警信息，县纪委监委及时整理廉情抄告上报县委，并给县应急管理局及10个镇下发提示函，要求围绕人员信息情况开展纠错整改，各镇分别对上报的冬春救助名单开展研判，并逐条进行核查。最终，全县22个村党支部委员因不符合领取标准被取消了冬春救助资格，19户死亡人口领取冬春救助的信息也被更换调整。

“执纪监督发现问题不是最终目的，建立长效机制、推动工作整改才是真正目标。下一步，我们将有针对性地选取重点领域、民生资金，不定期开展数据比对，着力推动大数据比对由专项检查转入常态监督，变事后问责为事前整改，让侵害群众利益问题无所遁形。”陇县纪委监委相关负责人表示。

(亚金 刘亮)



千阳：

改进作风加油干

近期，千阳县在全县开展“勤快严实精细廉”作风建设主题活动，着力整治党员干部消极萎靡、拖拉推诿、谋私贪腐之风，促进全县党员干部敢于担当，勇于争先。目前，全县各镇各部门正在扎实开展作风建设活动，3个镇7个部门已经率先开工实施一季度重点

项目31个。图为千阳县作风建设督查组来到设施瓜菜种植项目基地，了解大棚设施建设和蔬菜销售情况。

(邓亚金 杨耀龙)

招租

现有6300m²写字楼对外整层招租，水、电、暖、网齐全，地处渭滨区峪泉路10号，有意者联系面谈。

联系人：车先生
电话：13609176218
0917-3320940

挂失 以下证件遗失，现声明作废。

*宝鸡市恒锦建筑工程有限公司丢失发票专用章一枚。
*史欣梅丢失执业药师注册证，号码为：ZY00396803。
*江宁丢失保险销售从业人员执业证，号码为：02000061030080002017037013。

*赵亚宁丢失保险销售从业人员执业证，号码为：02000061030080002018013632。
*师侠丢失保险销售从业人员执业证，号码为：02000061030080002016028185。
*李昱帆丢失出生医学证明，号码为：O610118212。
*宝鸡市陈仓区虢镇鑫茂通讯店丢失营业执照正本，号码为：92610304MA6XEEWB6P。
*宝鸡高新开发区博利便利店丢失税务登记证副

本，号码为：610427197805052818。
*王美玲丢失残疾人证，号码为：61032119961121232172。

公告专栏
服务热线:3273352
法律顾问:吴智丰律师 13309174321